

镇海新城



镇海 以一域出彩为全局添彩 奋力打造中国式现代化先行示范区

撰文 沈孙晖 房晓曦 王博文
供图 镇海区委宣传部

完成地区生产总值1374.3亿元，同比增长5.9%，增速全市第一；完成固定资产投资390亿元，同比增长15.4%；捧回省平安建设最高奖项“一星平安金鼎”……去年，镇海以坚定的战略定力、顽强的战斗意志、科学的发展策略，踔厉奋发、鼓足干劲，实现了现代化滨海大都市科创强区、品质之城建设的良好开局。

乘风破浪勇奋楫，行稳致远向未来。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是“八八战略”实施20周年。1月31日，镇海召开“新春第一会”，吹响了“招商惠商安商”攻坚行动的集结号，全力展现新气象、干出新作为。

打造一流城市、跻身第一方阵，全市已锚定奋斗目标。对此，镇海将因势而谋、顺势而动，牢牢把握高质量发展这个首要任务，继续干在实处、走在前列、勇立潮头，推动现代化滨海大都市科创强区、品质之城建设取得新突破，奋力打造中国式现代化先行示范区，为宁波打造中国式现代化城市样板作出更大贡献。

工业经济动能澎湃

在2022年度全省数字经济系统产业大脑优秀案例榜单中，化工产业大脑成为我市唯一上榜案例。据悉，化工产业大脑由宁波市牵头、浙江省11地市共建、镇海区承建。“目前，化工产业大脑已接入全省近50家化工园区，上线33个应用场景，拆解上架41个能力组件，规上企业用户逾千家，汇集数据超过1000万条。”镇海区经信局相关负责人介绍。

工业是镇海经济的压舱石、定盘星。该区加快制造业转型升级步伐，将镇海制造的优势做优、特色做特、强项做强。去年，镇海实现规上工业增加值943.8亿元，同比增长10.4%，增速全市第一，制造业高质量发展

指数全省第五。野马电池自动化生产线一刻不停地“吐出”一节节电池；在博汇股份环保芳烃油工厂，工程师只需敲几下键盘，就能在“虚拟工厂”上调整工艺参数……在数字经济浪潮中，镇海勇当弄潮儿，全力破解智能制造这道“必答题”。去年，全区新增数字化车间、智能工厂23个（家）。截至目前，镇海数字化车间、智能工厂共有86个（家），其中省级数字化车间数量居全市第一。该区去年获得全省数字经济系统建设考核优秀区、市政府数字经济工作督察激励等殊荣。从要素驱动走向技术驱动，镇海企业持续深耕“专精特新”，不断提升竞争力。该区实

施单项冠军企业培育工程，建立国家级单项冠军、省隐形冠军（培育）、市单项冠军示范（培育）企业培育库。去年，镇海新增国家级制造业单项冠军企业3家、国家级重点“小巨人”企业2家、国家级专精特新“小巨人”企业6家、市“专精特新”中小企业25家。目前，宁波大力实施数字经济创新提质“一号发展工程”。镇海将全力以赴抓数字引领、增发展动能。今年，全区目标新增10个数字化车间、“小巨人”企业，获评1家“未来工厂”。同时，持续加大重点企业培育力度，目标今年新增国家级制造业单项冠军企业2家、国家级专精特新“小巨人”企业10家。

科技创新活力焕发

去年12月29日，位于镇海的宁波东方理工大学（暂名）开工。“今年预计招收博士生将达到100名。2025年，计划开始本科生招生和培养。”宁波市东方理工高等研究院副院长曾文军介绍，未来十年，宁波东方理工大学（暂名）在校生规模将达到4000名本科生、3000名硕士生、3000名博士生。宁波东方理工大学（暂名）的开工，标志着镇海再添一重量级人才科创平台。全区围绕打造“长三角重要科创策源地”目标，以科技为第一生产力、人才为第一资源、创新为第一动力，不断推动科技创新工作稳进提质，积蓄发展新优势。甬江实验室建成材料分析与

测试平台、3D数字制造创新中心，累计引进280名科研骨干；中国科学院大学宁波材料工程学院于去年10月11日，启动首批研究生课程教学；中石化宁波新材料研究院年产3000吨高等规聚丁烯-1工业示范装置成功开车，填补国内技术空白……围绕甬江科创区建设，镇海正全力打造科创平台集聚区。截至目前，全区累计引进科创平台12家，其中获评省级新型研发机构5家，获评数量居全市第一；去年新建博士后工作站9家、市级院士工作站2家。一流平台承载一流人才。镇海强化“人才+”理念，初步形成“引进战略人才、共建高端平台、培育未来产业”的良性生态。去年9月，镇海联合中科院

宁波材料所、甬江实验室、宁波东方理工大学（暂名）、宁波大学等12家市内重点高校院所平台，打造甬江科创区人才引育共同体，并出台覆盖创新创业全链条的10条定制化集成举措。去年，镇海市级以上重点人才入选数量再创新高。目前，全区已集聚14名海内外全职院士、179名市级以上高端人才及各类创新创业人才逾万名，累计支持相关顶尖人才项目8个。今年，镇海将深度参与甬江实验室、宁波东方理工大学（暂名）建设，全方位推进科创平台提质增量，培育创新策源优势。同时，做强人才首位战略，放大比较优势，持续打造人才发展重要首选区。



企业数字化车间

城市品质内外兼修

1月12日，杭甬高速复线漕浦互通连接线再迎重要节点：一期二标和二期一标正式通车，共计1.66公里。“漕浦互通连接线力争今年8月实现全线通车，届时将大大提高片区的道路通行能力，分担周围高速公路流量，提升物流效率。”镇海区建交局相关负责人介绍。

镇海路网格局的全新面貌，构建了高质量城市的大框架。而城市内部的有机更新，也发生着日新月异的变化。

自开展城乡风貌整治和未来社区建设工作以来，镇海全面融合“1618”品质提升工作体系，加快推进美丽城镇建设、老旧小区改造等工作。去年，庄市科创策源特色产业园区、九龙湖—一七房县风貌区成功入选省城乡风貌样板区。《镇海区城乡风貌整治提升行动方案》获评省级优秀。镇海区被评为全省城乡风貌整治提升（未来社区建设、未来乡村建设）年度考核优秀区县。获评省级未来社区3个，搭建完成全市首个区县级未来社区（乡村）一体化智慧服务系统“镇享未来”。漕浦和蛟川获评省美丽城镇样板，目前全区5个参与美丽城镇建设的镇（街

道）获得样板率100%。既创造宜居怡人的城市环境，更彰显温暖人心的城市温度。天愿志愿者为困难群众倾情服务，“10+1”微助学让贫困学子重新走进学校……镇海围绕群众“急难愁盼”，引导志愿服务机构、慈善组织、志愿服务组织，精准对接群众需求，一批有社会影响力的品牌项目脱颖而出。据悉，该区在全省率先出台《社区社会组织分类管理办法》等，重点支持培育协商类、和谐类、服务类、文体类社区社会组织发展。去年，残疾人就业率全市第一，“天一甬宁保”参保率全市第一，每万名老年人拥有持证护理员数、常住人口千人拥有托位数均居全市前列，创新众筹互助养老模式入选省级共富最佳实践……随着民生福祉的增进，镇海建设共同富裕先行区的步伐铿锵有力，品质之城跃然而出。今年，镇海将全力以赴提品质，推进全域统筹发展，强化城市规划与设计赋能，塑造经纬有序、错落有致、精致紧凑的都市形象；全力以赴惠民生，增强均衡性和可及性，扎实推进共同富裕，展现共富新图景。

文化建设润城化人

去年12月1日，镇海2022年至2026年重点推进的12个文化项目出炉，涉及重大公共文化设施、重点文旅融合项目和重要公共体育场馆建设。“镇海将加大投入，持续深化高品质文化供给工程，开展一系列高品质文化活动，让文化全面融入城市肌理，擦亮群众生活的幸福底色。”镇海区委宣传部相关负责人介绍。

12个重点文化项目，正是镇海谋划推进品质文化之城建设的有力落子。该区正打造精神品格鲜明、人文底蕴十足、生活品位多元的品质文化之城，为“两个先行”统领下的现代化滨海大都市科创强区、品质之城建设，提供坚强的思想保证、强大的精神动力、有力的文化支撑。

典雅精致的“镇有荷华”莲盒香薰，成为海丝文化创新传承的生动体现；“四小抗”人偶手办，展现了海防文化的赓续创新；四届“宁波帮”文化节的活动，让商帮文化生生不息；活态利用红色遗迹和革命故事等资源，使红色文化历久弥新；“科创镇海”建设纵深推进，为科创文化厚植沃土……

镇海进一步擦亮海丝文化、海防文化、商帮文化、红色文化、科创文化五张“金名片”，使之转化为城市高质量发展的内生动力。村文化礼堂、新时代文明实践站布局信息传播中心，直播间、发布室等一应俱全，将麦克风交到群众手中，让他们当信息传播者……去年，镇海探索实施“信息到家”工程，创建党委政府引导下“人人都是发布官”的信息传播模式，强化基层主流舆论磁场，让党的声音一键到家、入脑入心。目前，全区已建立区、镇街、村社、发布官个人四级社交媒体矩阵，盘活240余个阵地资源，设立信息传播中心7个，建立信息发布官、文化传播员队伍500余人，制作发布各类短视频450余个，开展“村社直播”50期。今年是品质文化之城大抓落实之年。镇海将重点抓好5张“金名片”、8项工程、4大机制、12项重点文化项目和7项重点文化活动的责任分解落实，全力以赴推动品质文化之城建设取得实质性进展。



寇赛体育中心（在建）效果图



东方理工高等研究院